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In c instea unui distins sol al Biser ic i i ang l i cane 
şi al Poporu lu i eng lez 

— Cuvântul P . Sf. Andrei c ă t r e P . Sf. e p i s c o p Harold Buxten — *) 
Scumpul meu Episcop, 
Iubite frate în Hristos, 

Biserica ort. română din partea de Vest a 
ţării are astăzi pentru primadată onoarea şi 
plăcerea de a primi vizita unui episcop englez. 

Această vizită, la Arad, ce vine după pri
mirea în mijlocul nostru a celor doi tineri stu
denţi teologi englezi, este o urmare a legături
lor de prietenie şi.preţuire ce au apropiat în 
ultimul timp Biserica anglicană de Biserica noastră 
ort. română. 

Deşi Frăţia Ta nu vii pentru întâiadată în 
România, şi ne cunoşti în parte ca popor şi Bi
serică, ţin totuşi să spun câteva cuvinte despre 
noi Românii din Transilvania şi Biserica lor. 

Noi nu am cunoscut viaţa naţională liberă, 
decât de 20 ani încoace. Deşi 2 / s din populaţia 
din Transilvania a fost totdeauna română, Bi
serica noastră de aici a trecut prin toate umi
linţele. Noi Românii nu eram recunoscuţi între 
cele trei naţiuni, ce alcătuiau statul transilvănean. 
Nu aveam dreptul de a construi biserici decât la 
periferia oraşelor. In lipsa unei vieţi de stat na
ţional, poporul nostru a trăit în şi prin Biserică. 
Legea lui Hristos noi am moştenit-o din leagăn. 
Nu am fost păgâni nici o clipă. Din amestecul 
dintre Daci şi Romani ne-am născut pe acest 
pământ, deodată Români şi creştini. Nu e o 
simplă aîirmaţiune. Costumele Dacilor de pe co
lumna lui Traian sunt şi astăzi purtate în unele 
părţi din Transilvania. Biserica noastră din Tran
silvania a fost totdeauna o Biserică luptătoare. 
Suferinţele şi umilinţele au întărit-o şi făcut-o 
mai asemenea lui Hristos cel Răstignit. 

Dacă noi Românii avem o singură limbă, 
cu aceeaşi pronunciaţie şi fără dialect, dela un 

* ) Rostit în 29 Sept. a. c. în catedrala din Arad. 

hotar la altul, meritul este al limbii liturgice/ 
prin care Biserica a păstrat unitatea neamului 
deasupra tuturor hotarelor nedrepte ce ne-au 
divizat în decursul timpurilor. Abia cred să mai 
fie în Europa un popor mai unitar în: vorbire, 
credinţă, gândire, simţire şi voinţă, ca poporul 
nostru românesc. Dacă ne-ar întreba cineva: Ce 
aţi făcut voi Românii în cei 20 ani decând v'aţi 
unit într'o ţară? am răspunde: Am construit 
biserici. Ţara întreagă de 20 ani este un vast 
şantier, din care răsar măreţe catedrale şi mo
deste bisericuţe de sat ce împânzesc ţara. Cea 
mai mare sărbătoare a noastră este atunci, când 
sfinţim o biserică nouă. 

Suntem un popor paşnic, iubitor de Hristos, 
care n'am purtat niciodată în decursul istoriei 
un răsboiu de cucerire împotriva unui vecin. 
Dorim, ca prin Biserică şi prin Creştinismul nostru 
de cea mai pură esenţă să îmbogăţim patrimo
niul spiritual al Europei. 

Pe voi Englezii, noi vă socotim de două ori 
înrudiţi cu noi. Intâiu, pentrucă în Britania n'a 
pierit niciodată urma legiunilor romane, şi voi 
sunteţi descendenţii strămoşilor noştri Romani, 
cari aţi moştenit arta lor, de a stăpâni lumea 
prin o admirabilă organizare. A doua, fiindcă 
Creştinismul vostru practic cu morala Iui Hris
tos, care a frământat întreaga voastră viaţă de 
stat, vă apropie mai mult ca orice de noi cari 
avem în stema ţării lozinca .nimic fără Dum
nezeu*. Iubirea voastră pentru dreptate, pace 
şi adevăr, — dovedită şi în aceste zile — v'au 
făcut model pentru toate popoarele. 

Ştim, că ceeace sunteţi voi Englejii e opera 
Bisericii voastre. De aceea iubind neamul vo
stru, iubim şi Biserica voastră, pentrucă ea ţine 
în mâinile sale viitorul vostru. Păstrez cele mai 
frumoase amintiri mult respectatului cap al Bi-



sericii voastre, Arhiepiscopului Cosma Lang de 
Canterbury, precum şi Frăţiei T a l e şi celorlalţi 
ierarhi ai Bisericii anglicane, pe cari am avut 
plăcerea a-i cunoaşte acum doi ani. 

Sunt convins, că vizitele şi cunoaşterea re
ciprocă dintre ierarhii şi clerul Bisericii angli
cane şi a Bisericii ort. române, vor duce la o 
isbândă tot mai mare a nizuinţelor noastre, de 
a întări împărăţia lui Dumnezeu aci în lume. 

Zicându-Ţi din adâncul inimii, în numele cre
dincioşilor din eparhia Aradului şi al meu per
sonal, un călduros: „Bine ai venit!", încheiu 
prin cuvintele pe, care noi le rostim la fiecare 
liturghie, când ne pregătim a rosti Crezul: „Să ne 
iubim unii pe alţii, ca într'un gând să măr
turisim ! 8 

Am publicat mai sus cuvântul P. Sfinţiei Sale, 
pe care 1-a adresat, tn limba engleză, distinsului oas-
pe care, venind în România în chestiuni oficiale ale 
eparhiei Sale, s'a oprit msn întâi la Arad, Joi 29 Sep
temvrie, pentru a cerceta pe P. Sfinţitul nostru, cu 
care se cunoaşte de doi ani. 

P. Sfinţitul Episcop Harold Buxten, a! Gibralta-
rului undc-şi are catedrala, are jurisdicţie peste an
glicanii din cuprinsul Europei şi anumit din treispre
zece ţâri, cari îşi au contact cu Marea Mtditeranâ şi 
cu Marea-nesgră. Este, prin urmare, un episcop care 
ostăneşte foarte mult în misiunea ce i s'a încredinţat: 
opt iuni din cursul anului călătoreşte, pentru z-şi cer
ceta credincioşii, şi numai o singură iunâ stă la „casa 
episcopală" din insula Malta, iar restul de trei luni le 
petrece în capitala imperiu'ui, la Londra. 

In asemenea condiţii de serviciu, şi mai ales că 
a făcut parte şl din delegaţia oficiala trimisă de Bise
rica anglicană la Bucureşti la vremea sa, a avut pri
lej de a na cunoaşt., ca Biserică şi popor, în special 
mânâst riîe bucovinene, pe care ie-a cercetat în anul 

Evreii şi creştinismul. 
- Dece Evreii nu pot înţelege creştinismul — 

De Miha i l W i e d e r 
— Reproducerea interzisă. — 

Evreii, cei culţi dintre ei, spun că creştinii nu 
cunosc Iudaismul, ei (Evreii) însă, din potrivă cunosc 
Creştinismul, şi motivează aceasta prin faptul că cărţile 
religioase evreeşti suni scrise într'un stil original, care e 
greu de înţeles şi pentru ceice cunosc limba ebraică, chiar 
cea aramaică. (Talmudul e scris într'o combinaţie a 
limbii aramaice şi ebraice). S e cere un studiu de ani, 
o pregătire serioasă, pentrucă aceste cărţi să fie ac 
cesibile cuiva Evreii, dimpoirivă (aceia, cari se ocupă 
cu ştiinţa, călcând prin aceasta anumite legi care in
terzic chiar citirea în cărţile creştineşti), au toate po
sibilităţile de a face cunoştinţă cu Creştinismul. In 
primul rând pentrucă ei posedă la perfecţie limbile 
europene, în cari sunt scrise cărţile creştineşti. In al 
doilea rând, doctrina creştinească este foarte scurtă 
şi mică în cantitate; aşa este de exemplu Noul Testa
ment In acest stil sunt scrise cărţile dogmatice şi de 
Istorie bisericească. 

trecut lăsându-i profunde impresii, prin bogăţia lor ar
tistică, în primul loc. Aşa epoS, de data aceasta s'a 
oprit ia Arad, pentru câteva zile. 

La sosirea Sa aici, Joia trecută ia ameaz?, a fost 
întimpin?t la gară de P, Sf. Sa Părintele episcop An
drei, în fruntea Gerului din localitate şt a numeroasei 
asistenţa de credincioşi şi tineret şcolar, pelângâ — 
bine înţeles — reprezentanţii instituţiilor cuiiurale şi 
ai autorităţilor locale: d. general AI. Viad primarul 
municipiului şi d- Dr. Oh. Nichin, reprezentantul jude
ţului. Erau de faţă. între asiste*;ţi, şi doi tineri en-
g ezl, dd. W e s k y Woods şi George Vince, titraţi uni
versitari în Filozofie şi limbile clasice, absolvenţi ai 
Col giuîui Teologic din Mirefseld, cari aa venit la noi, 
î i luna Septemvrie, înscrişi la Academia noastră teo
logica. Et ştiu deja româneşte. 

Coborât din tren, P. Sf. Haro d, — însoţit de 
secretarul sau persona'., d. Howroyd Roger — titrat 
al universităţii Oxford, cara se pregăteşte pentru Ca
rieră consulară britanică — a fost obiectul unei atenţii 
speciale din partea publicului, car§ 1-a aclamat căldu
ros. I-s'a oferit un buchet de fiori, din partea eleve
lor prezente. Distinsul oaspe a fost încântat de pre-
cisiunea cu care i-s'a cântat, din partea corului elevi
lor Şcolii Normale, Imnul regal englez. 

După trecerea în sala mare a gării, unde s'au 
făcut presentările, P. Sfinţitul nostru şi-a condus dis
tinsul oaspe la reşedinţă, unde-i aşteptau studenţii 
noştri în Teologie, cu cântarea în greceşte „Intru mulţi 
ani, Stăpâne!" 

După ameazi, Ia ora 4 . 3 ' s'a slujit în catedrală 
vecernia, ponîifîcată de P. Sf. Sa , având şisturi opt 
preoţi împreunâ-slugitorl şi un diacon. Ca acest prilej 
P. Sf. Sa i-a adresat distinsului ierarh anglican, în en
glezeşte (cu tălmăcirea pe româneşte, din partea d-!ui 
prof. Vintilă Popescu, pentru asistenţa care umpluse 
catedrala), cuvântarea pe care o redăm în fruntea 
acestei foi. 

Mişcat adânc, măsurat la graiu şi plin de înţeles, 
a răspuns P. Sf. Harold, — coborât din tronul epis-
copesc — edăugând cuvinte de mulţumită pentru fru-

In ce priveşte prima susţinere, Evreii au dreptate 
într'o măsură oarecare, referitor la amănuntele acestei 
doctrine, nu însă cu privire la esenja; fiinţa teologiei 
evreeşti, despre care creştinii suni mai bine informaţi, 
o înţeleg mai bine decât mulji Evrei. 

A doua susţinere, dimpotrivă, e falsă cu fotul. 
Pentru a cunoaşte doctrina creştinească nu ajunge o 
cunoştiinţă simplă, care se poate dobândi prin a cu
noaşte limba şi cuprinsul, lucruri cari se câştigă cu 
ajutorul facultăţilor intelectuale, — mijloace care slujes* 
Ia orice ştiinţă. Doctrina creştinească nu se poale în
ţelege — oricât de uşoară şi de simplă ar părea ea, 
— decât numai prin ajutorul Sfântului Duh, cu care 
sunt dăruiţi numai ceice cred în Hristos. 

Deci susjinerea Evreilor, e absurdă — vorbesc 
doar de Evreii cari citesc Noul Testament. Creştinis
mul esie o parte a Iudaismului, şi ca atare nu are nici 
un sens, zic Evreii, ca un evreu să se facă creştin, 
pentrucă asta înseamnă a renunţa, în schimbul unei 
părţi, la întreg — în schimbul unei pătrimi. După ei, 
Iudaismul cuprinde în sine Creştinismul. Creştinis
mul, dimpotrivă, exclude Iudaismul. Aşa fiind, Evreii se 
uită în jurul lor mândru, ignorând pe creştinii cari au, 



moaşa primire şi exprimândi'-şl bucuria de a fi din nou 
în România şi în contact cii Biserica ortodoxă român?. 
Ca dovadă a sentimenteior sale calde pentru Orto
doxie şj Biserica românească, cu cari speră să se a-
jangă din partea Bisericii sale fa legături şi mai strânse, 
s'a provocat la Crucea patriarhala, românească şi or
todoxă, ce o poartă pe piept, dăruită de P. Fericirea Sa 
Patriarhul Miron, şi ia toisgM arhieresc, pe care i 1-a 
dăruit I. P. Sf. Sa mitropo:i ui Visarion dela Cernăuţi. 
A încheiat apoi, mut/urnind P. Sfinţitului Andrei pentru 
frăţeasca primire şi a binecuvântat obştea noastră 
creştinească din catedrală. 

Seara aceleiaşi zile, P. Sf. Sa Părintele episcop 
Andrei a d-it masă în onoarea distinşilor oaspeţi, ia 
reşedinţa, având invitaţi din cler şi dintre autorităţi. 

P. Sf. Sa Părintele episcop, ca amfitrion, a ri
dicat în cinstea oaspeţilor Săi. un toast, în englezeşte, 
subliniind raporturile, personale ca şi pe cele oficia'e 
pe cari Ie-a avut, precum şi experienţele personale 
de acum doi ani, când a făcut parte din delegaţia 
noastră patriarhala, trimisă la Londra. Şi a exprimat 
nădejdea, câ legăturile începute vor fi duse, cu aju
torul lui 'Dumazcu, la bxn sfârşit, închinând pentru 
arhiepiscopul de Can erbury şi pentru P. Sf. Haroid. 

P. Sf. episcop al Gibraiianilu', mulţumind pentru 
toate aceste sentlmtcte şi semne de atenţi*, dă ex
presia convingerii sale, că de pe urma apropierii dintre 
cele două Biserici, Biserica ortodoxă n'are ce iua dela 
Anglicani; în sch mb, însă, Biserica anglicană *r<j 
multe învăţăminte de luat dela Biserica ortodoxă, din 
puritatea Creştinismului oriodox oriental. 

A do :a zi, Vineri, P. Sf. epi-cop Harcld Buxten în
soţit de P. Sf. Sa Episcopul nostru, a cercetat Palatul 
Cultural, liceul „Vi. Nicoară", liceul „E. Gh. Birta", 
şs Şcoaia normaţi. La aceste două din urmă Prea 
Sfinţitul nostru a ţinut să se şi adreseze tineretului, 
vorbind despre credinţă şi iub rea de pace, accentuând, că 
Anglia stăpâneşte astăzi lumea, nu prin arme, ci prin 
forţa sufletească a poporului englez, resuitată dm 
principiile creştine. In ambele şcoaie a luat cuvânt şi 
Eoisropul Gibraltarului, dând explicaţii despre drumu 
ri.'e S i l e pe Ia noi, şi aducând tineretului nostru sa-

după concepţia lor, şi ei un os dela masa evreiască 
bogată. 

Dacă se poate spune aşa ceva după ce a cetit 
cineva Noul Testament şi alte cărţi creştineşti (vorbesc 
doar de ceice au citit cărţile creştineşti şi se ţin a fi 
cunoscători ai lor) Nu se poate explica altfel, decât 
după adevărul amintit mai sus, că Noul Testament nu 
poate fi înţeles just, decât numai pentru aceia, cari 
sunt dăruiţi de sfântul Duh cu credinţa în Isus Hristos. 
Creştinismul nu este o parte a Iudaismului, ci o con
tinuare, o încheere. Noul Testament capătă o valoare 
deplină numai atunci, când c'neva crede şi vede sfin
ţenia, adevărul, luminat în persoana lui Iisus Hristos 
ca Mesia, ca Fiul Iui Dumnezeu; numai atuncea doctrina 
îşi capătă strălucirea şi valoarea justă a ei. Valoarea 
unei doctrine religioase e măsurată cu măsura auto
rului ei. Pentru noi creştinii, Noul Testament e o con
tinuare a Vechiului Testament, însă nu în sens cum 
gândesc mulţi Evrei şi cum se poate explica prin 
logica uscată, că — pentrucă e o continuare, cu
vântul acesta în sine ar pune Vechiul Testament în 
rândul întâîu, ca şi cum i-s'ar cuveni întâietate. Aşa 
ar fi, după părerea Evreilor. Ceice cred însă în Iisus 
Hristos, credincioşii lui, înţeleg acest lucru ca totul 

lutul tineretului anglican. După ameaza zilei, P. Sfinţitului 
episcop anglican i s'a servit un ceai, în cercul fami
liar al d-Iui proî. Vintllă Popescu şi doamnei sale, en
glezoaică ea insăşi. Apoi a cercetat şi internatul eparhial 
de tete. 

Sâmbătă a slugii liturghia anglicană, Ia paraclisul 
internatului Academiei teologice, unde şi-a împărtăşit 
pa cei doi studenţi englezi dela aceeaşi Academia. Au 
fost do faţa: colegiul profesoral al Academiei, în frunte 
ca noul rector, P. C. Sa prof. Dr. Nic. Popovici, spoi 
studenţii noştri şi alte persoane, într'un cerc mai 
restrâns. 

Impresiile, pe cari le-a lăsat printre noi înaltul 
oaspete — de înfăţişare impunătoare din toate punc
tele de vcdtre, şi teolog cu o vastă şi temeinica cul
tură, pe care o pune de aproape, ca şi călătoriile sale 
obositoare, în slujba apropierii cât mai intime de B i 
serica ortodoxă — sunt din cele mai cuceritoare, pe 
cari ni le putem închipui şi dori. 

Cu deosebire au fost captivante declaraţiile de 
aprecierea aşa de caldă şi sinceră a Ortodoxiei noastre 
şi a Bianiîestaţ'iîor din jurul persoanei Sale , eu care 
prilej Şi-a exprimat dorinţa, şi a şi primit câteva texte 
de cântări reiigioas?, pe cari le-a auzit cu acest prilej 
la ŞcoaJele de aici. 

Noi mulţumim Cerului şi înaltului Ierarh an
glican pentru plăcerea de a-1 fi avut, aşa de aproape 
printre rof, câteva zile, după cari, Lunia viitoare, va 
pleca mai departe, la Bucureşti, în misiunea Sa . 

In numărul viitor vom continua 

O importantă şedinjă de Consiliu 
eparhial plenar 

Marţi în 27 Sept s'a ţinut o şedinţă a Consiliu
lui eparhial, întrunit în şedinţă a Secţiilor unite. Erau 
la ordinea de zi mai multe probleme de mare impor
tantă pentru via/a şi administraţia eparhială. La şedinţă 
au luat parte consilierii referenţi onorifici şi supleanţi. 

altcum. Noul Testament e o urmare, nu în sensul, că 
valoarea rădăcinei lui zace în Testamentul Vechi; ci 
invers, Vechiul Testament îşi primeşte valoarea prin 
continuarea sa în Noul Testament Dacă Vechiul Tes
tament nu devine creştinesc, nu e botezat în Noul 
Testament, nu are nici o valeare. Moise, Isaia şi ce i 
lalţi profeţi au prevăzut, presimţit şi prezis pe Hristos. 
In caz contrar n'au nici o valoare şi nici o legătură 
cu noi. 

Vechiul Testament evreesc e, la noi, Vechiul 
Testament creştinesc. Cu felul cum credEvreii, noi nu 
avem nici o legătură. 

îmi amintesc de o înţelegere greşită, comică, în 
rândurile evreeşti de acum un an, cu privire la per
soana Cardinalului Faulhaber. In atitudinea acestui 
cardinal, de a apăra Sf. Scriplură a Vechiului Testament 
împotriva noii doctrine de rasă, Evreii au văzut cu bu
curie, în cardinal, un apărător al neamului lor şi al V e 
chiului Testament evreesc. Un lucru care a fost fals 
înţeles. Cardinalul Faulhaber a apărat Vechiul Tes
tament creştinesc; iar când a vorbii despre Evrei, ca 
popor ales a înţeles prin aceasta pe Evreii, de până 
— şi de înainte de Hristos, nu însă pe Evreii de astăzi. 

A înţelege, a avea o idee, ce înseamnă, şi c e 



C a întâi punct în ordinea de zi a fost luarea ju
rământului oficios, noului revizor eparhial P. C. Sa 
păr. Cornel Mager. 

De pe urma vacanfelor intervenite la catedrele 
Academiei teologice, urma acum să se îndeplinească 
provi'zor acele catedre. Secţia adnv-bis. şi a făcut toate 
preparativele necesare, de informare şi de lucrare, 
pentru a putea face propunerile necesare în causă, 
Consiliului plenar, după prevederile Statutului bisericesc. 

Astfel, Ia catedra de Dogmatică, ce o avuse până 
a aci I. P. C. S a Iconomul stavrofor Dr. T. Botiş, a 
iost propus şi aels, ca titular provizor, dela 1 O c -
tomvrie încolo P. C. Sa păr. Ilarion V. Felea. P. C. 

. S a având studii frumoase, ieologice ca şi de litere şi 
filosofice, ca licenfiat în Teologie şi în prag de Docto
rat — pelângă realizările pastorale şi o bogată şi te
meinică activitate de condeiu teologic în special, pre
cum şi în calitatea de conferenţiar priceput — era in
dicat dela sine pentru catedra de Dogmatică, pe care 
o provăzuse, anul trecut, cu frumoase rezultate, la A-
cademia teologică din Cluj. 

La catedra de Studiu biblic al Testamentului 
Nou, pe care o avuse I. P. Cuv. S a arhim. Dr. I. I. 
Suciu, a fost aşezat cu acelaş titlu de profesor fit. prov. 
un tînăr teolog şi preot, C. S a păr. Dr. Petru Dehe-
leanu, colaboratorul nostru; — distins în liceu, bursier 
apoi al eparhiei noastre, licenţiat şi mai apoi Doctor 
îh Sf. Teologie, dupăce făcuse studii şi la Strasbourg, 
lărgindu-şi orientările teologice şi în direcţie teologică-
socială, precum şi prin practica de duhovnic actual al 
Academiei teologice. 

Iar la catedra de rituale a fost chemat P. C . S a 
păr. Petru Bancea din Caransebeş care, pelângă di
plomă de învăţător, e licenţiat ai Facultăţii teologice 
din Cernău{i şi diplomat al Conservatorului de Muzică 
din Praga. A activat şi ca profesor Ia liceele din Ca-
ransebiş, ca profesor. Bun cântăreţ şi conducător al 
corului catedralei din eparhia soră, precum şi confe
renţiar, abil şi în catehizare, — a activat, însufleţind şi 
„Oastea Domnului" în Caransebeş. Totatâtea calităţi, 
cari se cer puse în lucrare în noua sa sferă de acti
vitate, aici. 

este Creştinismul, este imposibil fără a ie fi «identificat 
cu cel Răstignit. Sf. cruce trebue săpată în inimă, în 
simţuri şi în toată fiinţa omului. Atunci omul începe 
să simtă o dulceaţă dumnezeiască, ce te ridică în 
lumea spirituală. Unde nu există nici o urmă, de ome
nesc, nici un pic de ură, egoism, acolo e lumea înaltă 
şi acolo există numai sf. cruce, lângă a cărei picioare 
îngenunchezi şi dorul tău unic este de a îngenunchia 
acolo, o eternitate... 

Creştinismul este împărăţia lui Dumnezeu, iar în 
împărăţia lui Dumnezeu există desfătare spirituală de 
„zifhasehina", prin iubire. Iubirea este libertatea puternică, 
prin care se anulează toate piedicile. Iată această iu
bire, in puterea ei deplină, există numai lângă şi în 
Hristos: acesta este spiritul creştinesc şi aceasta o 
poji dovedi lângă icoana sfântă a celui Crucificat. Di
ferenţa dintre judaism şi Creştinism nu constă în pa
ralelism şi deosebiri doctrinare. Diferenţa principală, 
constă în spirit. Duhul creştinesc este cu totul altfel 
decât cel evreesc, o deosebire ca între cer şi pă
mânt. Creştinismul este plinirea dorului religios evreesc 
în special şi a celorlalte religiuni în general. In Creş
tinism te vezi aproape de Dumnezeu, vezi pe Dumnezeu 
faţă către faţa,- şi când ai ajuns asta, nu te mai inte-

Postul vacant de rector al Academiei teologice 
a fost încredinţat P. C. Sale păr. Dr, Nicolae Popo-
vlci, cunoscut de altfel prin studiile şi lucrările sale, 
pe care-I aşteaptă, în nouile împrejurări, un rol deo • 
sebit de important în formarea Clerului eparhial. 

In legătură cu noile îndrumări şi activităţi, cari 
se cer puse în legătură cu viata nouă a Academiei 
teologice, a venit vorba şi despre sporirea catedrelor 
noastre teologice, deoarece şcoala noastră teologică, 
în aceasta privinţă, n'a putut fi înzestrată, ca alte scoale 
similare, cu acelaş număr de catedre. S 'a făcut men
ţiune în special de despărţirea în două a catedrei de 
Drept canonic şi de Istorie bisericească, în vederea 
ca (după o sugestie a trecutului Congres cultural dela 
Arad), fiitorul profesor la catedra de Istorie biseri
cească să se formeze şi să brăzdeze în direcţia cer
cetărilor istorice ale Ţinutului cu arhive necercetate 
până acum. 

S 'a luat act de demersurile Consiliului eparhial 
pentru înactivarea regimului confesional al Şcoalei 
normale de aici (chestie, cunoscută deja din coloanele 
noastre), ca-şi pentru înlăturarea unor anomalii, cari 
stau de-a curmezişul lucrului. 

In chestia reformei învăţământului teologic, cu 
provocare Ia decreful-lege în chestiune, s'au început 
demersuri şi în scopul înfiinţării unui liceu confesional, 
menit a da sucrescenfa, formată de Biserică, încă din 
şcoala secundară, pentru Academia teologică eparhială. 

Chestia protopopiatului vacant acum al Birchi-
şului încă s'a discutat, hotărându-se publicarea con
cursului. 

Cum se vede, această şedinţă de Consiliu epar. 
hial este menită, din mai multe puncte de vedere, să 
rămână remarcabilă, după nădejdile de bine, ale au
torităţii bisericeşti şi, mai ales, după realizările din 
viitor ale celor distinşi prin creditul şi încredinţările cari 
li-sau dat. 

resează toate îngrădirile Legii, mărunţişurile Judaismu 
lui, cari te ţin sclavul înhămat într'un anumit loc, cu o 
singură făgăduinţă: de a găsi odată scopul. 

Evreul ştie de un Dumnezeu, abstract, necunos
cut; i-se pare mereu că există o distanţă între el şi 
Dumnezeul necunoscut. Creştinul, dimpotrivă, are un 
Dumnezeu concret; e aici, s'a întrupat în forma unui 
om, din iubire pentru noi, II vedem.. Şi fiind aproape 
de Dumnezeu, el se simte liber de lege, Un copil, 
lângă Tatăl său, nu cunoaşte, legea, ci numai har şi 
iubire. 

Iubirea creştinească este har ; har este împără
ţia lui Dumnezeu; împărăţia lui Dumnezeu este sfin
ţenie ; sfinţenia este contrară păcatului. Legea, dim
potrivă confirmă existenţa păcatului; prin Hristos însă, 
dispare păcatul, deci şi legea. Hristos creiază o lege 
nouă, cu sângele Său, o lege care nu are nici o le
gătură cu păcatul, o lege a iubirii. O lege spirituală. 
Aceasta nu vine din afară, în chip silnic, în formă 
de poruncă. Vine din Iăunfru, din adâncurile ascunse 
ale sufletului. Vine spontan, vesel. Prin ea omul vechi, 
devine transformat în om nou, un om spiritual, al că
rui corp devine spiritualizat, adică încetează a fi c e 
este. El moare şi în viază in spirit, în iubire. Religia evre-



La groapa unui mare român 
— In memoria Iui AVRAM IMBROANE — 

De Pr. M. Şora 
Intre bănăţenii de seamă, al căror nume va ră

mânea pentru posteritate, trece ca o duioasă amintire 
şi numele lui AVRAM IMBROANE. 

Din reflexiile, cari se fàc spontan la sfârşitul 
vieţii lui pământeşti, se desprinde uşor faptul, că 
viata trăită într'o vreme de prefaceri, înpreu-
nate cu acute ciocniri şi frământări şi căreia e! i-se 
dăruise fârâ rezervă, n'a fost decât o neîntreruptă 
luptă, un sbucium cu un amar sfârşit de izolare şi 
părăsire, sfârşit, care se proiectează, ca o mustrare, 
peste agitaţiile convulsive şi egoiste ale vieţii româ
neşti d!n Banat, în cele două decenii din urmă. 

Puţini din soldaţii de rând ai vieţii româneşti 
ardelene dinainte de răsboiu s'au putut ridica, dinr'o 
dată, sub regimul românesc, la înălţimea de general, 
cu nimb de aureolă în cele ale vieţii puWice, ca AV
RAM IMBROANE. 

Pentru cei ce-I cunoşteau însă şi puteau aprecia 
capitalul moral şi intelectual, precum şi posibilităţile 
spirituale ale diaconului ceremonial delà Lugoj, ascen
siunea lui era nu numai ceva firesc, ci mai mult chiar: 
imperativ ai vremii şi locului. 

După răsboiu se ajunsese într'un moment dat, 
când lumea românească trebuia să îndrăznească, tre
buia urnită din ioc S e cereau animatori. 

Diaconul deia Lugoj, om cu largi orizonturi, a 
cărui reputaţie depăşise de mult hotarele capitalei St -
verinului, şi mai ales fiind inzestrat cu un suflet sen
sibil, era designat să fie nu numai de seismograful 
spiritual al bucuriei, al mândriei româneşti din acest 
colţ de tară, ci şi de cel mai puternic şi iscusit inter
pret al acelor stări de elan indescriptibil. 

In aceea vreme, i s'a cerut să treacă delà amvon 
la tribuna vieţii publice. Era vorbă de neam şi de 
Banatul lui iubit; şi Avram Imbroane a răspuns aces
tei chemări, ca să i-se arunce mai târziu şi de atâtea 
ori vina că-i „răspopit". 

iască, la fel cu celelalte religiuni, vorbeşte de iubire, cea 
creştinească o posede. Deci înţelegerea cea mai desă
vârşită despre iubire numai în ea e posibilă, — în religia 
creştină. Religia evreiască şi toate celelalte vorbesc de o 
iubire mărginită, relativă. C e a creştinească de o iubire uni
versală, de o iubire vie, care nu cunoaşte graniţă... 

Hdstos a definit legea nouă în două porunci: 1. 
S ă iubeşti pe Dumnezeu din toată inima ta şi din tot 
cugetul tău; 2. Să iubeşti pe aproapele iău ca pe tine 
însuţi. Omul este creiat după chipul şi asemănarea Iui 
Dumnezeu — deci aceeaşi relaţie deia oameni la 
Dumnezeu şi deia om Ia om. Şi , acelora cari mărtu
risesc că El e Fiul lui Dumnezeu şi Mesia, le dă şi 
putere de a poseda aslfel de spirit: „Mă voi duce la 
Tatăl, şi EI vă va trimite Duhul Sfânt, E l vă va învăţa 
şi vă va spune ce aveţi de făcut". Nimeni din profeţii 
înaintea Iui şi după El n'a vorbit şi n'a putut vorbi aşa 
şi a tăgădui eşaceva! Hristos se poartă cu vădită 
nepăsare către legile Fariseilor. EI nu cunoaşte legi, 
cunoaşte însă păcate şi pocăinţa prin credinţa în El. 
EI e sigur, că acela care crede în El înseamnă 
a crede în Tatăl, înseamnă credinţă desăvârşită în 
Dumnezeul adevărat. A crede în El este a se pune 
întro legătură directă cu harul Iui Dumnezeu cu Sfân-

Avram Imbroane însă n'a ezitat. A suferit pri
vaţiunile răsboiului, la care a luat parte efectiv, ală
turi de fraţii, — la cari trecuse încă din anul 1914 — 
In răsboiu a avut însărcinări atât de grele, cum a 
fost şi aceea de a recruta legionari dintre prisonierii 
români din Rusia, iar în viaţa publică, alături de înalte 
demnităţi, ce e drept, i-s'a dat să goliască şi cupa a-
mară a decepţiilor şi loviturilor, cari egalau pentru el 
cu o crucificare. 

De o structură sufletească superioară, nobil şt 
încrezător în oameni până la naivitate, Avram Im
broane a fost victima unui mediu, în care orice pas 
era făcut din combinaţii interesante, în care orice 
vorbă se rostea din interes, într'un mediu, în care 
prin orice mişcare se urmărea ceva. 

Nu-i mirare, deci, că într'un mediu ambiant atât 
de calculat, singur, el era să rămână captivul atâtor 
privaţiuni, reale lipsuri, cari au coborît nu arareori 
plumb peste aripiie, întinse spre înălţimi, ale gândului 
său luminat. într'o vreme, când totul se contestă, nime 
nu s'a putut atinge însă, nici măcar pa-o clipă, da onoarea 
lui, de prestigiul moral al lui Avram Imbroane, ca om 
şi ca român. 

S'a stins un mare suflet de român, a cărui nobi 
leţe şi bunătate puse cu sinceritate în serviciul vieţi-
publice, nu odată au fost socotite drept slăbiciuni. 

Icoana Iui de tribun şi animator va rămânea 
neştearsă din sufletul scumpilor lui bănăţeni-

Memoria lui fie binecuvântată, căci binemerită 
dala Patrie. 

Timişoara 25 Sept. 1938. , 

Despre ce să predicăm? 
9 Octomvrie, Dumineca XX. după Rusalii' 

Duioasa scenă descrisă de sf. evanghelist Luca Ia 
cap. VII. H _ 1 6 . se potriveşte de minune, pentru a cu
noaşte cât de catastrofală pare moartea în lumea c e 
lor simpli şi obidiţi. Un tlnăr în floarea vârstei, cres
cut şi nutrit în cele mai frumoase nădejdi la sinul 

tul Duh. Pe Sf. Duh îl trimite Tatăl aceluia, pe care-I re
comandă Fiul, pentru acei care sunt răscumpăraţi de 
păcate prin jertfa cea mai sfântă a Fiului Iui Dumnezeu. 
Iată, aici este punctul central a Creştinismului 1 Rupere 
desăvârşită cu trecutul, c ă r e i pătruns de conştiinţa 
păcatului. Creştinismul e o conştiinţă nouă. O viaţă noua, 
un om nou, cu totul altă concepţie, contrară celor din 
V. T Baza V. T. este păcatul original. Unei conştiinţe 
păcătoase îi place să fie sub pedepse, legi, nu poate însă 
să se întâlnească direct cu acela care are cea mai înaltă 
treaptă de curăţenie sufletească. Evreilor li-e trică să 
vadă pe Dumnezeu pe muntele Sinai, „ca să nu moară". 
Ei se simt nedemni de asta. Păcatul original nu per
mite ; un păcătos nu poate privi drept în faţa Sfântului. 
Trebuie să şi plece privirea în j o s , ii e ruşine Sfinţe
nia şi necurăţenia nu se tolerează una pe alta. Acolo 
însă unde sfinţenia este în puterea ei integrala, în de. 
săvârşirea ei, acolo Satana trebue să-şi plece capul. 
Satana apare cu obrăznicia lui numai pentru cei slabi 
în duh. 

In scurt, conştiinţa V. T. reprezintă dorul către 
Dumnezeu; în acelaş timp, însă, şi frica de a se a-
propia de el. D e c i : jertfă multă, multe legi, mijloa
ce de a deveni mai bun, ca să aducă împăcarea 



maicii sale — văduvă şi ea — este portat în prohod 
de lacrimi şi suspine pe calea cea fără întoarcere a 
mormântului. 

Mântuitorului i se face milă de lacrimile şi ne-
mângăierea văduvei rămasă singură fără sprijin şi 
fără bucarie. Se apropie de sicriu şi zice mortului : 
„tinere, ţie zic scoală-te". Minunea — uluitoare pen
tru cel prezenţi — se înfăptueşte. Viaţa pierdută este 
dăruită unei tinereţi şi în acelaş timp, rcângăerea 
sdruncinată este întărită şl împărtâş'tă unei mame des* 
nădăjduite. 

Privind în jur de n6l, la cele ce vedem desfă-
şurându-se în viaţa de fiecare zi, vom vedea cât de 
multe sunt ravagiile păcatului în lume. Vom vedea 
câte jertfe cad zilnic snb roatele năprsznice ale ca
rului gigantic la care sunt înhămate toate viciile şi 
păcatele. Ofensiva aceasta a păcatului este îndreptată 
mai ales împotriva tinerimii, care este o pradă uşoară 
şi ieftină, prin urmare cântată cu sârguinţă de diavo
lul şi cel înhămaţi la hatul lui. 

O, şi câte suflete nu sunt duse spre pelre, în
frânte de această ofensivă a păcatului. Este bine să 
se stabilească în această privinţă, vinovăţiile şi răs
punderile. Oare părinţii — trupeşti şi duhovniceşti 
de-opotrivă — sunt el în gardă totdeauna, sunt ei o-
crotitorli ce trebue pentru salvarea miilor de suflete 
t i ne re? Nu cumva cei chemaţi de a fi aupraveghetori 
am abdicat volantar dela această mare şl sfântă în
datorire? Să nu ne mire că în cazai acesta locul nos
tru este ocupaUîndată de rău sfătuitorii şl corupătorii 
de profesie cari duc inevitabil tineretul nostru scump, 
spre demoralizare şi moarte. Apropierea Mântu torului 

prin aceasta între Dumnezeu şi om. N. T., dimpotrivă, 
este cu totul o altă lume, cu altă nuanţă, cu alte simţuri: 
Dumnezeu înlr'atâta a iubii lumea, încât a Irimis pe unul 
născut Fiul Său şi a venit la noi în forma unui om, 
c a să nu ne fie ruşine a ne apropia de El. Dumnezeu 
vede chinul şi desnădejdea omului prin păcatul origi
nal. Vede, că omul, fiind pătruns de conştiinţa păca
tului original, n'o să aibă niciodată îndrăzneala şi cu
rajul de a se apropia de El, foarte aoroape Ii este 
milă de el — de om — şi trimite pe F.ul Său, adică 
vine El însuşi la ei. „Cine mă vede pe Mine, vede pe 
Tatăl". Vine în chipul unui om, ne răscumpără de pă
cate, ni-o spune asta. Moere pentru trei zile, moare 
în a şeasa zi, Vinerea, în ziua aceia când omul a 
fost creiat. Acest om trebue să moară. Lumea se 
desparte în două. Trebue să se creeze un om nou, 
cu coştiinjă nouă şi omul nou trebue să fie creiat 
în prima zi a facerii lumii. Hristos înv ază Dumi
neca. Omul nou e răscumpărat prin sângele scump 
al Fiului Iui Dumnezeu. Deci el e aproape de Dumne
zeu şi acum îşi capătă valoarea lui justă: „alesul 
creaturilor"; deci el trebue să fie creat înaintea tuturor 
creaturilor, Duminecă, nu după ele, ca omul vechiu. 
Omul nou e creiat prin şi cu Hristos; între el şi omul 
vechiu este o prăpastie de h a o s : tohu-vabohu — 
Dumnezeu Hristos zace între aceste două lumi, în 
mormânt. Hristos a murit şi, cu El, ioaie creaturile; este 
aceiaşi situaţie ca şi înainte de facerea lumii. D e aci 
inaccesibilitatea evreilor de a înţelege şi a pricepe 
Creştinismul, pe creştini. Iudaismul şi Creştinismul 
sunt două lumi deosebite, o lume veche şi o lume nouă. 
O lume trecătoare şi o lume veşnică. Iar ce este trecă
tor n'are posibilitatea de a înţelege, de a pricepe 
eternitatea... 

de mortal din Nain, este pentru conştiinţa lamii de 
azi o indicaţie foarte sugestivă. 

M. Sa Regele Carol al II-lea, marele Străjer, prin 
întemeierea instituţiunll stăjereşti — înţelegând impe
rativul vremllor de azi — tinde prin această organi
zaţie tocmai spre regenerarea şi învierea sufletească 
a tineretului acestei ţări. Să -L 'sprijinim cu toţii, so-
lldarizânda-ne cu sufletul şi năzuinţele tinerimii nea
mului nostru, altfel narcoza veacului ne va slei ţara de 
atâtea energii fecunde şi generoase. 

Dacă răspunderile celor chemaţi să vegheze a-
sapra tineretului sunt mari, îa faţa lui Dumnezeu şi 
a oamenilor de-opotrivă. nu sunt mai mici nici înda
toririle pe cari le are tineretul. 

Dacă Mântuitorul se apropie de fiecare tlnăr, ca 
şi de cel din Nain, dacă-i zice „scoală-tc", el aşteaptă 
să fie ascultat. 

El aşteaptă ca fiecare tlnăr să-şl revizuiască 
concepţiile de pân'acl, despre valoarea şi rostul su
fletului omenesc. Făcând aceasta, mai aşteaptă ca fir-
care tinăr să facă dovada prin cuvânt şl fapte, des
pre tăria credinţi! sufletului său, mărturisind cu mân
drie şi demnitate convingerile sfinte şi adevărate, a-
supra strămoşeştii noistrc crediDţî ortodoxe. Tineri, 
sculaţ'-vă. 

Cronică 
0 biserică săsească a fost cumpărată de Români 

şi prefăcută în biserică ortodoxă. E cazul dela Corvt-
neşti din judeţul Nâsâudului. Parohia ortodoxă se în
fiinţase acolo d'abia acum trei ani, de pe urma unor 
treceri dela unieţi la noi. D'atunci, prin stăruinţele 
parohului S. Purcileanu, parohia a sporit, în număr 
şi'n forţă materială, încât au cumpărat biserica dela cei 
câţiva saşi, cari mai rămăseseră în sat, până să iea 
acum lumea'n cap. Asa se cuvine : să mal vie apă şi 
la moara românească! 

D o i s tuden ţ i e n g l e z i avem la Academia noa
stră teologică, sosiţi aici încă dela 1 Septemvrie. S e 
numesc: Edwin George W i n c e şi Wesley Gordon 
W o o d s . Ambii au terminat Facultatea de Litere dela 
Universitatea dn Leeds şi Colegiul teologic din Mir-
field. Au venit în România spre a ne cunoaşte ţara, 
limba şi Teologia, in Arad vor sta până prin Noem 
vrie, când vor pleca la Academia teologică din Sibiu. 
Sărbătorile Naşterii Domnului le vor petrece în Bucu
reşti iar apoi se vor duce Ia Facultatea de Teologie 
din Cernăuf, unde vor rămâne până prin Aprilie, când 
se vor întoarce în Anglia, — Sunt aici numai de o lu
nă şi fără să fi avu! contact cu studenţii noştri, cari 
până la 1 O ctomvrie sunt în vacanţă, au făcut progre
se simţitoare în ceeace priveşte limba română, întru
cât ambii o rup binişor pe româneşte. — Să nădăj
duim, că şi prin schimbul de studenţi teologi, legătu
rile ce există între Biserica ordodoxă şi cea anglica
nă se vor intensifica şi cimenta din ce în ce mai mult. 

(p. d) 

Cum răspund biăjenii? 
Fireşte, prin „telofon". 
Ultimul „telefon" No, 3 6 , ce ni s'a adresat, garnisit cu 

câteva insulte personale, să Ii-1 trecem, deci, prin prisma unui 



silogism. E vorba de replica ce se dă articolelor noastre des
pre „specificul românesc unit", — D e c i : 

Premisa mare: „...păr. Ciuhandu" — zis altfel şi „ b ă 
trânul unitofob arădan" — „colecţionarul cu predilecţie pen
tru ţiese cu miros de gunoaie..* 

Premisa mică: .P iese le cu miros de g u n o a i e , . s u n t 
citate din trecutul unaţiei ardelene, ungurene şi bănăţene, după 
autori uniefi şi publicaţii oficiale uniete. 

Conctuzia: „Piesele cu miros de gunoae" aparţin la 
patrimoniul unaţiei şi „specificului" „telefoniştilor" şi nici decât 
„bătrânului unitofob arădan", 

Informafiuni 
A muri t un o m v r e d n i c 
In 10 Sept. a. c , a trecut la cele vtcinice un 

distins învăţător, profesor şi preot român ort., Iosif 
Stanca, născut în Bihor (comuna Coroiu), fost învă
ţător în Comlăuş şi Roşia (jud. Arad), preot în Fo-
roslg (Bihor) şi profesor în S.-Nicolaul-Mare, Arad, 
Uia şi Deva. Răposatul a fost un însufleţit apostol al 
culturei noastre naţionale, în împrejurări maştere 
în trecut. Pedagog distins, forţă didactică superioară 
şi un scriitor ales şi priceput fiind, a scris articole 
de ziar, cărţi şcolare şi literare şi a redactat, într'un 
lung şir de ani şi publicaţia „Reuniunea învăţătorilor", 
organ ofcios al fostei Asociaţii învăţătoreştl din 
judeţul Arad. 

Sub imperiul românesc şi-a complectat, ca mulţi 
alţi dascăli, studiile, în vederea profesurei la care a 
şi ajuns. Moartea 1-a ajuns ca pensionar în Deva, 
unde trăia. A fost înmormântat în 13 Sept., în pre
zenţa unui public ales şi numeros, cu un mare sobor 
de preoţi, în frunte cu P. On. domn protopop Teofll 
Ch ffa din Deva, care 1-a parentat frumos fi după 
vrednicie. 

La sfârşitul prohodului au mai cuvântat: Dimi-
trie Popoviciu director-şcolar din Arad, în numele în-
văţătorimii, şi Gh- Ghinea, profesor la Şcoala Nor
mală din Deva, în numele Corpului profesoral şi Aso
ciaţiei profesorilor secundari. 

Dimitrie Popoviciu 
director-şcolar. 

Ş c o a l a d e A g r i c u l t u r ă dela Pecica , desfiinţa
tă odinioară, despre care s'a scris şi în coloanele noas
tre, continuă a fi obiect de interes public în această 
regiune. Ea, cum se ştie, a fost jertfită pentru alte in
terese, iar în locul ei s'a adus o şcoală de gospo
dărie, pentru fete. Intelectualii şi fruntaşi gospodari 
din Pecica şi jur au cerut în vară, Ministeriului Agri
culturii şi Domeniilor, prinfr'un memoriu reînvierea 
şcoalei de Agricultură. S'au luai în causă şi alte de
mersuri. Ar fi foarte de dorit, c a acest bun gând să 
se realizeze. Deci cei interesaţi să stăruie mai departe, 
până în sfârşit. 

C. S a P ă r . P a v e l M ă r g e a a fost introdus în 
oficiu şi beneficiu, la 18 Sept. a. c , la Sintea-mică, 
în calitatea de administrator parohial. Introducerea a 
fost făcută de P. C. S a păr. protopop Petru Marşieu 
din Chişineu. 

Poşta Redacjiei 
P r . A. A, în Ş : Cele cerute se expediază. Ar

ticolul trimis a sosit; îi vine, încurând, vremea să fie 
cel puţin utilizat. Dumnezeu să-ţi ajute la nouile gân
duri de bine, ca să le realizezi. 

Nr, 8193/1938. 

Concurse 
Prin aceasta se publică concurs cu termen de 

30 zile pentru conferirea pe durata exclusivă a anu
lui şcolar 1938/39 a burselor vacante din Fandaţlunea 
Teodor Papp, administrată de subsemnatul Consiliu 
Eparhial. îndreptăţiţi la acele burse sunt conform li-
terilor fnndaţionale: o) rudeniile fundatorului, b) tinerii 
români ortodocşi din Giula, care studiază la noi în 
patrie c) în lipsa recurenţilor Indicaţi sub a)—b), ur
mează îndreptăţirea tinerilor români din dieceza Ara
dului după arondarea sa veche care cercetează scoa le : 
elementare, gimnazii, licee, comerciale, industriale, de 
agricultură, militare, academii, universităţi şi institute 
teologice. 

La concurs se admit şi eleve. 
Concurenţii au să-şi prezinte cererile la Consiliul 

eparhial subsemnat în termenul concursual cu urmă
toarele documente în original ori autentificate la vre
un notar public: 1. Extras de botez din matricula bi
sericească provăzut cu clauzula oficiului parohial local 
că petiţionarul şi azi aparţine Bisericii noastre. 2 Ru
deniile fundatorului să adauge şl informaţiuni fami
liare, pentru înrudirea gradului de înrudire. 3. Atestat 
de neavere dela dregătoria politică locală, cu date 
specificate despre starea materială a părinţilor concu
rentului şi despre a sa proprie. Rudeniile încă au să 
prezinte asemenea dovadă. 4 . Dovada de studii că în 
anui şcolar trecut a avut cel puţin media 7,50, iar 
universitarii despre toate cursurile, respectiv semes-
trale ascultate şi document despre examenele prestate 
5. Concurenţii să dovedească, cu adeverinţă dela di
recţiunea şcoalei ; de au sau na au barsă şl dacă au 
ce sumă face aceea. 6. Studenţii universitari vor pro
duce şi certificatul decanatului respectiv despre con
duită şl despre aceea dacă mai au sau nu bursă, şi 
dacă da în ce sumă? 

Neobservarea condiţiilor de mal sus va avea de 
urmare, că cererile ajustate defectuos nu vor fi luate 
în socotinţă. 

Arad, din şedinţa culturală dela 23 Sept. 1938. 
Consiliul Eparhial Arad 

- • -
Nr. 8195/1938. 

Prin aceasta se publică concurs cu termen de 
30 zile, pentru conferirea pe durata exclusivă a acu
lui şcolar 1938/39 a burselor vacante din fudaţlunea 
„Episcopului Iosif Goldiş" administrată de subsemnatul 
Consiliul Eparhial. — îndreptăţiţi la acele burse sunt 
conform Hterilor fandatlonale: a) rudeniile fondatoru
lui ; b) în absenţa acestora, tinerii români ortodocşi 
din Socodor; c ) în absenţa recurenţilor indicaţi sub 
a)—b), urmează îndreptăţirea tinerilor români din E -
parhfa Aradului cari cercetează orice fel de scoale. 
— Concurenţii au să-şi prezinte cererile la Consiliul 
Eparhial subsemnat, în termenul concursual, cu urmă
toarele documente în original ori autorizate la vr'un 
notar public. 1. Extras de botez din matricula bise
ricească, provă vut cu claczula oficiului parohial local 
că petiţionarul şi azi aparţine Bisericii noastre. 2 . 
Rudeniile fundatorului să adauge şi informaţiuni fa
miliare pentru dovedirea gradului de înrudire. 3. Ate
stat despre starea materială, liberat de diregătoria po-



litică locală, ca date specificate despre starea materi
ală a părinţilor concurentului şi despre a sa proprie. 
Rudeniile încă au să prezinte asemenea dovadă. — 
4. Dovada de studii că în anul şcolar trecut a avut 
cei puţin media de 7 6 0 , iar universitarii despre toate 
cursurile respectiv semestrele ascultate şi document 
despre examenele prestate. 5. Concurenţii să prez nte 
dovadă dela Direcţiunea şcoalei : de au, sau na, vre-o 
bursă şl dacă au, ce sumă face aceea. — 6 Univer
sitarii vor prezenta şi certificatul Decanatului respectiv 
despre conduită şi dacă au sau nu vre-o bursă şi dacă 
da în ce sumă? 

Neobservarea condiţiilor de mai sus va avea de 
urmare, că cererile adjustate defectuos nu vor fi luate 
în socotinţă. 

Arad, din şedinţa culturală dela 23 Sept. 2938. 
Consiliul Eparhial Arad 

- • -
No. 8194 / 1938 . 

Prin aceasta se publică concurs, cu termin de 
30 zile pentru conferirea, pe durată exclusivă a anului 
şcolar 1938/39, a burselor vacante din „Fundaţlunea 
Ştefan Antonescu", administrată de subsemnatul Con
siliu eparhial. îndreptăţiţi la acele burse sunt con
form literilor fundaţiontle, a) Rudeniile fondatorului 
după fraţi şi soră; b) Descendenţi! din David Ni-
coară şi Ana, părinţii soţiei fundatorului; — aceştia 
au preferinţă; după ei, c) Tinerii români ortodocşi 
din eparhia Aradului, după arondarea sa veche, cari cer
cetează scoale secundare şi superioire. — Concurenţii 
au să-şi prezinte cererile la Consilial eparh'al, în ter
menul coucursual, cu următoarele docamente, în ori
ginal, ori autentificate de notar public: 1. Extras de 
botez din matricula bisericească, prevăzut cu clauzula 
oficiului parohial local, că petiţionarul şi azi apar
ţine Bisericii noastre. — 2. Rudeniile fondatorului să 
adauge şi informaţiuni familiare, pentru dovedirea gra
dului de înrudire; — 3. Atestat de starea materială, 
dela dlregătoria politică locală, cu date specificate 
despre starea materială a părinţilor concurentului şi 
despre a sa proprie. Rudeniile încă au să prezinte 
asemenea dovadă. — 4. Atestatul şcolar de pe anul 
trecut cu media cel puţin 7,50, iar universitarii despre 
toate cursuile respective semestrele ascultate şl docu
ment despre examenele prestate. — 5. Universitarii 
vor prezenta şi certificat de conduită dela Decanul 
respectiv, cu adausal: dacă au, sau nu, v r e o bursă, 
— şi dacă da, în ce sumă. — 6 Petiţionarii să arate: 
ce eventuală bursă msl au, dovedind cu adeverinţă 
dela direcţiunea Şcoalei: de au, sau no au bursă, şl 
dacă au, în ce sumă. 

Neobservarea condiţiilor de mal SUB va avea de 
urmare, că cererile adjustate defectuos nu vor fi luate 
în socotinţă. 

Arad, din şedinţa culturală dela 23 Sept. 1932. 
Consiliul Eparhial Arad 

- • -
Nr. 8106/1938. 

Comunicat 

Ven. Consiliu Central Bisericesc cu adresa Nr. 
9621/1938 ne cere să îndemnăm On. preoţime să deie 
cel mai larg sprijin tuturor lucrărilor Ligei de Tempe-

ranţă, fiind aceste lucrări spre binele neamului nostru. 
Facem apel la Cucernicii preoţi dta eparhia noa

stră să dea tot sprijinul Ligei pentru realizarea sco
purilor ei salutare. 

Arad, la 28 Septemvrie 1938. 
Consiliul Eparhial ort. rom. Arad 

- • -
Nr. 8097 | 1938. 

Concurs 
Pentru îndeplinirea postului vacant de protopresbl-

ter al tractului Btrchiş, jud. Severln, ae publică con
curs cu termin de 30 zile libere dela prim apariţie în 
organul eparhial „Biserica şi Şcoala". 

Venitele acestui post sunt: 

I. DELA PROTOPOPIAT: 

1. Retribuţiunea dela Consiliul Eparhial. 
2. Birul protopopesc şi anume câte 5 (cinci) 

măsuri ă 30 litri porumb în natură, ori preţul de piaţă, 
dela fiecare preot ori capelan din protopopiat. 

3. Retribaţiunea dela stat, conform bugetului ge
neral ai Statului. 

4 Spesele cancelariei protopopeştl stabilite de 
•corporaţiunile protopopeştl, conform concluzulul sino
dal Nr. 62 din 1914. 

5. Taxele inspecţfunii învăţământului religios şi 
pentru vizitiţiunea canonică. 

De locuinţă şl local peatru biroul protopopesc^ 
deocamdată se va îagriji viitorul protopop. 

II. DELA PAROHIE: 

1. O sesiune patohială î i extenzlunea ei acteală. 
2. Stolele legale, 
3. Birul preoţesc, câte 5 (cinci) Iei dela flecare 

număr de caia. I 
4. întregirea dotaţiunli dela Stat conform legi

lor î i vigoare. 
Toate impozitele şl sarcinile publice după se

siunea parohială ş! celelalte venite le supoartă pro
topopul. 

Reflectanţii la acest post îşi vor însinta, în ter
menul concursual, cereriie de concurs, însoţ te de do
cumentele de cvalificaţiune prevăzute în art. 5 3 din 
Statutul O ganic şi Concluzul congresual Nr. 111 din 
1938 Consiliului Eparhial ort. rom. din Arad. 

Dela concurenţi se cere cvaLficaţiune pentru pa
rohii de clasa I (întâi) diplomă de ba ;alaureat şi cer
tificat că au împlinit cel puţin 5 (cinci) ani în ser
viciul bisericesc sau şcolar, cu deplin succes şi că 
prin zelul, capacitatea şi diligenta lor s'au distins pe 
terenul bisericesc şi cultural. 

Arad, din şedinţa plenară dela 27 Sept. 1938. 
1—3 Consiliul Eparhial ort. rom. 

- • -
Concurs 

Consiliul parohial ort. român din Adea, proto
popiatul Chişlneu-Crlş, publică concurs cu termen de 
15 zile dela prima apariţie în „Biserica şi Şcoala", 



pentru îndeplinirea postului de cantor bisericesc, în 
mod provizoria. 

I. Beneficii: 
1. Sesia cantorală, care constă din 7. jugh. cad. 

pământ arabil. 
2. Stole dela funcţiuni. 

II. îndatoriri: 
1. Va instrui şcolarii în răspunsurile liturghice, 

pe una şl două voci : 
2. Va instrui pe cei Ieşiţi din şcoală la cânta

rea ginuri lor ; 
3. Va suporta toate dările cătră Stat şi comună 

după pământul cantoral; 
4. Va fi îndatorat să asiste la toate funcţiunile 

din parohie. 
Concurenţii şi fără diploma de cantor, dar cu 

certificat dela Oficiul parohial unde domiciliază, 
se vor prezenta în vre-o Duminecă ori sărbătoare în 
sf. Capelă din parohie pentru a dovedi desteritttea 
în cântare şi tipic. 

Cererea şl actele se vor înainta Oficiului proto-
popesc din Chişineu-Criş, adresate Consiliului parohial. 

Din şedinţa Consiliului parohial pela 27 Sept. 
1938. 

Consiliul parohial. 

In conţelegere c u : P. Marţieu protopop. 

1—3 

—•-
Concurs 

In urma deciziunii Veneratului Consiliu Eparhial 
din Arad No. 7525/1938, devenind vacantă parohia 
a ll-a din Zărand prin transferarea părintelui Con
stantin Ungureanu, pentru îndeplinirea acestei parohii 
se publică concurs cn termen de 30 zile dela'apari
ţie în organul oficial «Biserica şi Şcoala", prin alegere. 

Venitele acestei parohii s c n t : 
1. Sesiunea parohială constătoare din 32Joghere 

cad. pământ arâtor, cu drept de păşunat, 
2. Una cânepişte aparţinătoare sesiei parohiale. 
3 . CaBa parohială cu sapra edificate şi grădina. 
4 . Retribuţii de bir 800 lei anual. 
5. Stolele legale. 
6. întregirea dotaţliei dela stat, pe care parohia 

nu o garantează. 
7. Parohia e de clasa primă, dela recurenţi se 

cere cvalificaţiunea prescrisă pentru clasa primă. 
Alesul va avea să catehizeze Ia şcoala primari 

din loc, în clasele la care va fi repartizat, fărl altă 
remuneraţie şi să achite regulat toate impozitele după 
întreg beneficiul său. 

Cererile de concurs, însoţite de certificatele jus
tificative, adresate Consiliului parohial ort. rom. din 
Zărand, se vor înainta consiliului Eparhial ort. rom. 
din Arad, iar recurenţi vor cere aprobarea prealabilă 
a P. S. Părintelui Episcop Eparhial Andrei pentru a 
putea concura şi învoirea P . C. Părintelui Protopop 
tractual pentru a se putea prezenta în Sf. Biserică din 
Zărand spre a-şi arăta dexteritatea în cele rituale şl 
oratorie. 

Dat îa şedinţa extraordinară a Consiliatei paro
hial din Zărand, ţinnti la 14 Septemvrie 1938. 

ct. Cornel Papp ss. Dimitrie Fărcaţ 
Paroh preşedinte notar 

In conţelegere c a : 
Mihai Cosma, protopop 

- • -
Concurs 

pentru Şcoala de cântăreţi bisericeşti 
Se aduce la cunoştinţa celor interesaţi, că în 

şcoala de cântăreţi a Eparhiei Aradului pentru anul 
şcolar 1938'39 se primesc elevi în etate de 17—30 
ani, absolvenţi de cel puţin 4 (patru) clase primare. 

Elevii interni vor plăti pentru Întreţinere, hrană, 
locuinţă şi taxe şcolare pe anul şcolar 1938/39 o 
taxă de lei 6000 în 2 rate, din care : 3C00 lei la în
scriere, iar 3000 Iei la I Februarie 1939. 

Elevii externi vor plăti o taxă şcolară de lei 
2400. 

Cererile de admitere vor fi însoţite de următoa
rele documente: 

1. Extras din matricula botezaţilor. 
2. Certificat şcolar. 
3. Certificat de moralitate dela oficiul parohial. 
4. Certificat medical că e complect sănătos şi 

apt pentru funcţiunea de cântăreţ bisericesc. 
Şcoala se va deschide la 1 Noembrie 1938 nu

mai dacă se vor înscrie elevi în număr suficient. 
Cererile de primire se vor înainta aici până Ia 

15 Octombrie a. c. 
Arad, din şedinţa Consiliului eparhial dela 22 

Septembrie 1938. 
f Andrei 

Episcop 
Consiliul Eparhial ort. rom. Arad 

—O— 
Concurs 

Conform rezoîuţiunil Ven. Cons. Eparhial ort. 
român din Arad Nr. 790/1938, prin aceasta se publi
că concurs cu termen de 30 de zile dela prima apa
riţie în organul oficial „Biserica şi Ş:oala", pentru în
deplinirea parohiei i. din Târnova, devenită vacantă 
prin pensionarea preotului Teodor Drecin. 

Venitele acestei parohii sunt : 
1. Uzufructul unei sesiuni parohiale constatatoare 

din 32 jug. cad. pământ arabil, cu dreptul cuvenit de 
pădure şi păşune şi cânepiştele aparţinătoare sesiunei. 

2. Birul şi stolele legale dela 240 numere de 
casă. 

3 . Preotul ales se va îogrijl de locuinţă. Este 
creat un fond pentru zidire de casă parohială. 

4. întregirea dotaţlei dela stat, pe care parohia 
nu o garantează. 

Parohia e de Cl. I. Dela recurenţi se cere cvalifi
caţiunea prescrisă pentru clasa I. 

Alesul va avea să catehizeze la şcoala primară 
de stat din loc, în clasele la cari va fi repartizat de 
superioritatea bisericească, fără altă remuneraţie şl să 
achite regulat toate impozitele după întreg beneficiul 
său. 

Cererile de concurs însoţite de certificatele jus
tificative, adresate cons. paroh. ort. român din Târ
nova jad. Arad se vor înainta Veneratului Consiliu E -
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parhial ort. român din Arad, Iar recurenţii vor cere 
aprobarea prealabilă a Prea Sf. Sale Episcopului Epar
hial Andrei pentru a putea concura şi învoirea P. C. 
Sale protopop tractual pentru a se putea prezenta în 
sf. biserica din Târnova spre a-şi arăta dexteritatea 
în cele rituale şi oratorie. 

Dat în şedinţa consiliului paroh. ort. român din 
4 Septemvrie 1938. 
Preot Iustin Mureşan ss. Gheorghe Deta ss. 

preşedinte notar 
In înţelegere cu mine: 

Aurel Adamovici ss. protopop 
( 3 - 3 ) • 

Pentru îndeplinirea postului de p r o f o p r e s b i -
t e r la tractul Aradu lu i şi de paroh la parohia 
centrală din Arad, sa publică concurs cu termen de 
30 zile dela prima publicare a concursului în organul 
„Biserica şi Şcoala", cu dotaţiunea: 

I. Dela parohia centrală Arad: 
1. sesiunea parohială aparţinătoare parohiei pro-

topopeşti; 
2. birul parohial şi stolele legale; 
3. salarul dela Stat, conform legilor în vigoare; 

II. Dela protopopiat: 
a) retribuţiunea dela Consiliul Eparhial; 
b ) birul protopopesc dela fiecare preot (paroh, 

adm. par., capelan); 
c) diurnele legale pentru vizitarea canonică; 
d) spesele Cancelariei protopopeşti, stabilite prin 

bugetul Cancelariei: 
e) dotaţia dela Stat, conform bugetului general 

al Statului; 
f) relut de cortel, până când va primi locuinţă 

în casa protopopească. 
Toate dările şi sarcinile publice după sesiunea 

parohială, Ie va suporta protopopul. 
Aspiraţii Ia acest post ss avizează, că în terme

nul indicat în acest concurs, să înainteze Consiliului 
Eparhial din Arad recursele lor instruite cu documen
tele de cvalificaţiune, prescrise în § 53 din Statutul 
Organic şi prin concluzul congresual Nr. 111 din 1888 
şi anume: să dovedească cvalificaţiunea cerută 
dela reflectanţii la parohiile de clasa primă, să pro
ducă testimoniu de bacalaureat (maturitate) şi să do
vedească cu certificat, că au împlinit cel puţin cinci 
ani în serviciul bisericesc, cu succes deplin mulţumi
tor şi că prin zelul, capacitatea şi diligenta lor s'au 
distins pe terenul bisericesc şi cultural. 

Arad, din şedinţa plenară a Consiliului eparhial 
ort. rom. din Arad, ţinută la 10 Septembrie 1938. 

Consiliul Eparhial ort. rom. Arad. 
3 - 3 • 

Consiliul parohial ort. român din Grăniceri, pro
topopiatul Chlşineu-Crlş, în urma rezoluţiunil Ven. 
Conailiu eparhial ca Nr. 7363/1938, publică concurs 
cu termen de 30 zile dela prima apariţie în organul 
oficial „Biserica şi Şcoala", pentru îndeplinirea paro
hiei devenită vacantă prin pensionarea preotului Gheor
ghe Turle. 

Beneficiile împreunate cu acest post de paroh 
sunt: 

1. Folosinţa sesiei parohiale, care constă din 28 
jogh. cad. pământ arabil. 

2. Casa parohială, după renovarea edificiului 
şcolar. 

3. Birul preoţesc legal. 
4. Stolele legale. 
5. întregirea salarului dela Stat, pentru care pa-

rohla nu garantează. 
Parohia este de clasa Ia rurală. 
Parohul ales va servi în Dumineci şi săibătorl 

şi va predica oridecâteori este de rând, ca săptămâ
nal. Va catehiza la şalele şl clasele unde va fi îm
părţit de autoritatea sa superioară. 

Va suporta achitând regalat toate impozitele cătră 
Stat şi comună, după întreg beneficiul său preoţesc. 

Concurenţii la acest post de paroh, se vor pre
zenta în vre-o Duminecă ori sărbătoare, — având în 
prealabil avizul protopopului —, în sf. Biserică din 
Grăniceri pentru a-şi arăta desterităţile în serviciu, 
oratorie şi cântare şi a face cunoştinţă ca credincioşii 
conformăndu-se strict dispoziţiunllor din art. 33. al 
Regulamentului pentru parohii 

Cererile însoţite de actele justificative adresate 
Consiliului parohial, ort. român din Grăniceri, se vor 
înainta Ven. Consiliu eparhial în termenul concarsual, 
îndatorându-se concurenţii a cere în prealabil autori
zaţia Prea Sf. Sale Părintelui Episcop eparhial de a 
putea concura ja parohie. 

Dat în şe dinţa Consillulu parohial ort. rom. din 
Grăniceri, dela 14 Septemvrie lanul 1938. 
Preot Octavlan T. Turicu ss. Gheorghe Redlş ss. 

preşedinte notar 
In conţelegere cu : 

P. Marşteu 
protopop 2—3 

• 
Conform rezoluţiunii Ven. Cons. Eparhial ort. ro

mân din Arad Nr. 497 | 1938, prin aceasta se publică 
concurs cu termen de 30 de zile dela prima apariţie 
în organul oficial „Biserica şi Şcoala", pentru înde
plinirea parohiei de cl. I. din Dud, devenită vacantă 
prin pensionarea preotului Dionlsie Mateeş. 

Venitele acestei parohii sunt: 
1 . Uzufructul unei sesiuni parohiale în estinde-

rea ei de astăzi, cu dreptul cuvenit de păşune şi pădure. 
2. Două (2) jugh. cad. 817 st. p. pământ arător 

şi fânaţ în „Gura Mlgeşnlal" ca răscumpărarea biru
lui parohial. 

3. Stolele legale. 
4. Birul parohial. 
5. Casă parohială şi grădină. 
6. întregirea dotaţiei dela Stat, pe care parohia 

na o garantează. 
7. Parohia e de cl. I. dela recurenţi se cere cva

lificaţiunea prescrisă pentru clasa I. 
Alesul va avea să catehizeze la şcoala primară 

de Stat din loc fără altă remuneraţie şl să achite re
gulat toate impozitele dapă întreg beneficiul său. 

Cererile de concurs însoţite de actele justifica
tive adresate Consiliului parohial ort. rom. din Dud 
jad. Arad, se vor înainta Consiliului Eparhial orţ. ro
mân din Arad, iar recurenţii vor cere aprobarea prea
labilă a P. S. Sale Episcopului Eparhial Andrei pen
tru a putea concura şi învoirea P. C. Sale păr. proto
pop tractual pentru a se patea prezenta în sf. Biseri
că din Dud, spre a-şl arăta dexteritatea în cele rituale 
şi oratorie. 

Dat în şedinţa extraordinară a cons. par. ort. 
român din Dud, ţinută la 14 Septemvrie 1938. 
ss. Dionlsie Mateeş ss. Neţa Necşa 

preş. cons. par. notar 
In înţelegere cu: 

ss. Aurel Adamoviciu 
protopop 
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